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ОСОБЛИВОСТІ РОЗРАХУНКУ РЕНТАБЕЛЬНОСТІ  
В ТРАНСФЕРТНОМУ ЦІНОУТВОРЕННІ  

У ПРАВОВОМУ ПОЛІ УКРАЇНИ

FEATURES OF CALCULATING PROFITABILITY  
IN TRANSFER PRICING IN THE LEGAL FIELD OF UKRAINE

Анотація. Стаття присвячена процесу обґрунтування методики розрахунку показників рентабельності у 
трансфертному ціноутворенні за принципом «витягнутої руки», з врахуванням особливостей законодавчих 
вимог в Україні, настанов Організації економічного співробітництва та розвитку, стану сучасної економіки 
України, галузевих особливостей, доступності фінансово – аналітичної інформації, диференціації видів ді-
яльності господарських підприємств, особливостей фінансової звітності різних категорій підприємств. За-
пропоновано формули для розрахунку видів рентабельності за принципом «витягнутої руки» з врахуванням 
фінансової інформації, що відображається у фінансовій звітності різних категорій підприємств. Цей підхід 
в розрахунках рентабельності буде корисним для впровадження у практичних питаннях з підготовки доку-
ментації по трансфертному ціноутворенню, з метою обґрунтування подальших коригувань розміру податку 
на прибуток.

Ключові слова: рентабельність, принцип «витягнутої руки», фінансова звітність, вид економічної 
діяльності, метод чистого прибутку, контрольована операція, неконтрольована операція, трансфертне 
ціноутворення.

Summary. The article is devoted to the process of substantiating the choice of profitability indicators in transfer 
pricing on the arm's length principle, taking into account: the specifics of legislative requirements in Ukraine, 
guidelines of the Organization for Economic Cooperation and Development, the state of the current economy of 
Ukraine, industry specifics, availability of financial and analytical information, differentiation of economic types of 
enterprises activities, and specifics of financial statements of different enterprises categories. In calculating profitability 
indicators, as a rule, are used information on profit, expenses, assets, and equity. This information is public and is 
indicated in financial statements. Research should be conducted on the basis of data from enterprises in a related 
industry. Ukrainian legislation distinguishes different categories of enterprises, in particular: microenterprises, small 
enterprises, medium-sized enterprises, and large enterprises. Accordingly, a different format of financial reporting is 
provided for each category of enterprises, which is based on the reduction and generalization of capital, income, and 
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Постановка проблеми. Трансфертне ціно-
утворення в Україні актуалізується, через збіль-
шення обсягів господарських взаємовідносин 
українських підприємств з іноземними компані-
ями. Вимоги чинного податкового законодавства 
регулюють критерії операцій, за якими визнача-
ється обсяг оподатковуваного прибутку за транс-
фертним ціноутворенням. Такими операціями 
можуть бути як контрольовані операції, згідно 
вимог пп.39.2.1.1 Податкового кодексу України 
(далі – ПКУ) [7], так і операції з іноземними контр-
агентами, що не є контрольованими на вимогу пп. 
140.5.51 ПКУ [7]. 

Тож, підприємство зобов’язане скласти доку-
ментацію, щодо дотримання платником податку 
відповідності доходів цінам, визначеним за прин-
ципом «витягнутої руки» відповідно до проце-
дури, встановленої статтею 39 ПКУ [7], та на під-
ставі цієї документації прийняти рішення щодо 
необхідності коригування фінансового результату 
до оподаткування у звітному періоді.

Наше дослідження звертає особливу увагу на 
метод чистого прибутку за принципом «витягнутої 
руки», що зазначається в пп. 39.3.6 ПКУ [7], та поля-
гає у порівнянні відповідного фінансового показ-
ника рентабельності у контрольованій операції з 
відповідним показником рентабельності у зістав-
ній неконтрольованій операції. Цей метод також є 
актуальним і доволі часто використовуваним у разі 
відсутності або недостатності інформації, на під-
ставі якої можна обґрунтовано зробити висновок 
про достатній рівень зіставності умов контрольо-
ваної операції з умовами зіставної неконтрольова-
ної операції під час використання інших методів 
за принципом «витягнутої руки», таких як: Метод 
порівняльної неконтрольованої ціни, Метод ціни 
перепродажу, Метод «витрати плюс». 

Не зважаючи на те, що чинний Податковий 
кодекс України та настанови Організації економіч-
ного співробітництва та розвитку (далі – ОЕСР) 
[7; 8] дають рекомендації для обрання виду рен-
табельності та методики для її розрахунку автори 
акцентують, що практичні аспекти виявляють 
більше чинників, що впливають на якість збору 
інформації, її обрахунок в показниках рентабель-
ності та подальшого співставлення для цілей опо-
даткування прибутку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання трансфертного ціноутворення залиша-
ються актуальними на протязі багатьох років. 
В останні роки, серед вітчизняних вчених, що 
досліджували складові податкової системи та 
політики підприємств в трансфертному ціно-
утворенні слід відзначити З. Мокринську [1], 
М. Пасічного [2], Д. Захарову [3], Ю. Мискіна [4], 
А. Благодушко [5], С. Левицьку [6].

Незважаючи на низку праць закордонних та 
вітчизняних науковців, тема трансфертного ціно-
утворення залишається актуальною через різнома-
ніття багатьох чинників, які виникають у практиці 
співставлення операцій. Особливо актуальними є 
питання трансфертного ціноутворення в яких під-
приємство має здійснити вибір з подальшим його 
обґрунтуванням. Не співпадіння бачення такого 
вибору з податковими органами призводить до 
чисельних судових справ в сфері трансфертного 
ціноутворення. 

Одним з питань, в якому виникають складності 
в трансфертному ціноутворенні, є розрахунок 
рентабельності. Розгляд цього питання дозволить 
систематизувати наявні законодавчі вимоги щодо 
розрахунку рентабельності та уникнути помилок 
при використанні фінансової звітності підпри-
ємств для розрахунку рентабельності.

Мета статті. На підставі рекомендованих 
Податковим кодексом України та настановами 
ОЕСР видів рентабельності, визначити чинники, 
що впливають на її розрахунок та запропону-
вати для практичного застосування конкретні 
методики розрахунку рентабельності з врахуван-
ням фінансової інформації, що відображається у 
фінансовій звітності різних категорій українських 
підприємств.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Метод чистого прибутку (пп. 39.3.6 ПКУ [7]) 
полягає у порівнянні відповідного фінансового 
показника рентабельності у контрольованій опе-
рації (чистого прибутку на основі відповідної бази 
(витрати, продаж, активи), або показника рен-
табельності операційних витрат) з відповідним 
показником рентабельності у зіставній неконтр-
ольованій операції.

Метод застосовується у разі відсутності або 
браку інформації, на підставі якої можна обґрун-

expense items for micro and small enterprises, or vice versa – the expansion of reporting items for medium-sized and 
large enterprises. Ukrainian legislation requires, in particular, under certain conditions, small and micro enterprises 
to prepare financial statements according to international standards (IFRS), which are identical in completeness 
of information to financial reporting for medium-sized and large enterprises. The authors proposed methods for 
calculating types of profitability using the "arm's length" principle, the net profit method, taking into account the 
peculiarities of financial reporting of different categories of enterprises: microenterprises, small enterprises, medium-
sized enterprises, and large enterprises. This will improve the quality of using financial information for calculations, 
reasoning, and comparison of efficiency indicators for controlled and uncontrolled operations. The result will affect 
the adjustment of the income tax of Ukrainian enterprises conducting business activities with foreign companies.

Keywords: profitability, arm's length principle, financial reporting, type of economic activity, net profit method, 
controlled transaction, uncontrolled transaction, transfer pricing.
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товано зробити висновки про достатній рівень 
порівнянності комерційних та фінансових умов 
здійснення операцій для застосування методів з 
більш високої ієрархії.

Цей метод дозволяє перейти від валової рен-
табельності конкретної угоди до рентабельності 
компанії в цілому. Залежно від ситуації можуть 
використовуватися різні фінансові показники. 
Метод чистого прибутку в меншій мірі залежить 
від різниці в обліку витрат собівартості та опе-
раційних витрат, так як оперує поняттями рента-
бельності основної діяльності.

Критерії порівнянності, при застосуванні даного 
методу, більш м'які. Ключовими факторами для 
аналізу є функції, активи, ризики, вид діяльності та 
загальні кон'юнктурні ринкові умови, на яких здій-
снювалися операції. Конкретний показник вибира-
ється так, щоб він найбільш точно відображав фак-
тор, від якого залежить отриманий прибуток.

При застосуванні даного методу необхідно 
визначити досліджувану сторону групи контр-
ольованих операцій: 

• яка приймає менше ризиків, виконує менше 
функцій, використовує менші активи, що, в сукуп-
ності, в меншій мірі впливає на рівень рентабель-
ності;

• у відношенні якої вибір методу є найбільш 
доцільним;

• у відношенні якої збір достовірної інформа-
ції буде простішим, а результати аналізу надійні-
шими.

Підпункт 39.3.2.5. ПКУ [7] пропонує сім видів 
рентабельності для забезпечення відповідності 
принципу «витягнутої руки» (невиключний пере-

лік показників рентабельності) і це: 1) валова 
рентабельність; 2) валова рентабельність собі-
вартості; 3) чиста рентабельність; 4) чиста рента-
бельність витрат; 5) рентабельність операційних 
витрат; 6) рентабельність активів; 7) рентабель-
ність капіталу.

Щоб забезпечити компетентне співставлення 
показників рентабельності, авторами було вра-
ховано особливості складання фінансової звіт-
ності в Україні підприємствами різних категорій, 
які, згідно п.2 ст.2 закону «Про бухгалтерський 
облік та фінансову звітність» [9], поділяються на: 
великі, середні, малі та мікропідприємства.

Всі нижче наведені складові формул розра-
хунку рентабельності є загальнодоступними зі 
звітів про фінансові результати, згідно затвердже-
них в Україні формам (в залежності від категорії 
підприємства), а саме:

– Форми №2 «Звіт про фінансові результати»; 
– Форми №2-м «Звіт про фінансові резуль-

тати» (Інформація про фінансові результати 
суб’єкта малого підприємництва) [10], 

– Форми №2-мс «Звіт про фінансові резуль-
тати» (фінансові результати мікропідприєм- 
ства) [10].

Відповідно до категорій підприємств пода-
ється різний формат фінансової звітності для кож-
ної категорії підприємств, який базується на ско-
роченні, узагальненні статей капіталу, доходів і 
витрат для мікро- та малих підприємств. Детальна 
структура статей інших доходів і витрат, інших 
операційних доходів і витрат звіту про фінансові 
результати малих та мікро підприємств представ-
лена у табл. 1.

Таблиця 1 – Порівняльна інформація щодо складових статей інших доходів і витрат  
за звітністю малих та мікро підприємств, згідно Н(П)СБО 25 «Спрощена фінансова звітність» 

Статті звітності  
за Н(П)СБО 25 Склад статті

1 2
Форма №2-м «Звіт про фінансові результати»  

(Інформація про фінансові результати суб’єкта малого підприємництва) [10]

Інші доходи (ІД)
Дивіденди, відсотки, доходи від участі в капіталі та інші доходи, отримані від фінансових 
інвестицій; дохід від реалізації фінансових інвестицій; дохід від неопераційних курсових 
різниць; інші доходи, які виникають у процесі діяльності, але не пов'язані з операційною 
діяльністю підприємства

Інші витрати (ІВ)

Витрати на сплату процентів та інші витрати підприємства, пов'язані із запозиченнями; 
втрати від участі в капіталі; собівартість реалізації фінансових інвестицій; втрати від нео-
пераційних курсових різниць; втрати від уцінки фінансових інвестицій та необоротних 
активів; інші витрати, які виникають у процесі діяльності, але не пов'язані з операційною 
діяльністю підприємства

Інші операційні 
витрати (ІОВ)

Адміністративні витрати, витрати на збут, а також собівартість реалізованих оборотних 
активів (крім готової продукції, товарів і фінансових інвестицій), необоротних активів, 
утримуваних для продажу, та груп вибуття; відрахування на створення резерву сумнів-
них боргів і сума списаних безнадійних боргів; втрати від знецінення виробничих запасів; 
втрати від операційних курсових різниць; визнані економічні санкції; відрахування для 
забезпечення відшкодування наступних операційних витрат; інші витрати, що пов'язані 
з операційною діяльністю підприємства. У цій статті також відображається належна до 
сплати за звітний період відповідно до законодавства сума податків і зборів
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Отже, для практичного застосування мето-
дика розрахунку видів рентабельності за мето-
дом чистого прибутку за принципом «витягнутої 
руки» на підставі форм звітності для різних кате-
горій підприємств України, представлена авто-
рами в наступних формулах.

1. Валова рентабельність – визначається як 
відношення валового прибутку до чистого доходу 
(виручки) від реалізації товарів (робіт, послуг), 
розрахованого без урахування акцизного податку, 
мита, податку на додану вартість, інших податків 
та зборів (пп. 39.3.2.5. абз а) ПКУ [7]):

2 .100% 100%  ,

2 . 100%  ,

2 . 100% ,

де: 2 .100% 100% – валова рентабельність, що розрахову-
ється на підставі звітності, що застосовується для 
великих та середніх підприємств, а також підпри-
ємств всіх категорій, що складають звітність за 
міжнародними стандартами;

2 . 100% – валова рентабельність, що розрахову-
ється на підставі звітності, що застосовується для 
малих підприємств;

2 . 100% – валова рентабельність, що розрахо-
вується на підставі звітності, що застосовується 
для мікро підприємств;

Прваловий – валовий прибуток, що визначається 
як різниця між чистим доходом та собівартістю, 

зазначається у звітності для великих та середніх 
підприємств, а також підприємств всіх категорій, 
що складають звітність за міжнародними стандар-
тами. У звітності представлений окремим рядком;

ЧД – чистий дохід, без урахування акцизного 
податку, мита, податку на додану вартість, інших 
податків та зборів, – фінансовий показник, що 
зазначається у всіх формах звітності для різних 
категорій підприємств;

Собів. – собівартість, фінансовий показник, що 
зазначається окремою статтею у всіх формах звіту 
про фінансові результати для різних категорій під-
приємств.

2. Валова рентабельність собівартості – 
визначається як відношення валового прибутку до 
собівартості реалізованих товарів (робіт, послуг) 
(пп. 39.3.2.5. абз б) ПКУ [7]):

2
. . .

.100% 100%
. .

,

2
. . .

. 100%
.

 ,

2
. . .

. 100%
.

,

де: 2
. . .

.100% 100%
. .

 – валова рентабельність собівар-
тості, що розраховується на підставі звітності, що 
застосовується для великих та середніх підпри-
ємств, а також підприємств всіх категорій, що скла-
дають звітність за міжнародними стандартами;

2
. . .

. 100%
.

 – валова рентабельність собівар-
тості, що розраховується на підставі звітності, що 
застосовується для малих підприємств;

1 2

Інші операційні 
доходи (ІОД)

Суми інших доходів від операційної діяльності підприємства, крім доходу (виручки) від 
реалізації продукції (товарів, робіт, послуг): дохід від операційної оренди активів; дохід від 
операційних курсових різниць; відшкодування раніше списаних активів; дохід від реалі-
зації оборотних активів (крім фінансових інвестицій), необоротних активів, утримуваних 
для продажу, та груп вибуття тощо

Форма №2-мс «Звіт про фінансові результати» (фінансові результати мікропідприємства) [10]

Інші доходи 

Суми інших доходів від операційної діяльності підприємства, крім доходу (виручки) від 
реалізації продукції (товарів, робіт, послуг): дохід від операційної оренди активів; дохід від 
операційних курсових різниць; відшкодування раніше списаних активів; дохід від реаліза-
ції оборотних активів, відсотки, доходи від участі в капіталі та інші доходи, отримані від 
фінансових інвестицій; дохід від реалізації фінансових інвестицій, необоротних активів; 
дохід від неопераційних курсових різниць; інші доходи

Інші витрати

Інші витрати операційної діяльності та інші витрати діяльності: адміністративні витрати, 
витрати на збут, собівартість реалізованих оборотних активів (крім готової продукції, това-
рів); сума списаних безнадійних боргів; втрати від знецінення виробничих запасів; втрати 
від операційних курсових різниць; визнані економічні санкції; інші витрати, що пов'язані 
з операційною діяльністю підприємства, витрати на сплату процентів та інші витрати під-
приємства, пов'язані із запозиченнями; втрати від участі в капіталі; собівартість реалізації 
фінансових інвестицій, необоротних активів; втрати від неопераційних курсових різниць; 
інші витрати підприємства. У цій статті також відображається належна до сплати за звіт-
ний період відповідно до законодавства сума податків і зборів

Джерело: [10]

Закінчення таблиці 1
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2
. . .

. 100%
.

 – валова рентабельність собівар-
тості, що розраховується на підставі звітності, що 
застосовується для мікро підприємств.

3. Чиста рентабельність – визначається як 
відношення прибутку від операційної діяльності 
до чистого доходу (виручки) від реалізації това-
рів (робіт, послуг), розрахованого без урахування 
акцизного податку, мита, податку на додану вар-
тість, інших податків та зборів(пп. 39.3.2.5. абз в) 
ПКУ [7]) :

.2
 . 100% 100%

.2
 . 100% 100% ,

.2
 . 100% ,

2
 . 100% ,

де: .2
 . 100% 100% – чиста рентабельність, що розрахо-

вується на підставі звітності, що застосовується 
для великих та середніх підприємств, а також під-
приємств всіх категорій, що складають звітність 
за міжнародними стандартами;

.2
 . 100% – чиста рентабельність, що розрахо-

вується на підставі звітності, що застосовується 
для малих підприємств;

2
 . 100% – чиста рентабельність, що розрахо-

вується на підставі звітності, що застосовується 
для мікро підприємств;

Проперац – прибуток від операційної діяльності, 
зазначається у звітності для великих та середніх 
підприємств, а також підприємств всіх категорій, 
що складають звітність за міжнародними стан-
дартами. У звітності відображається окремим 
рядком;

ЧП – чистий прибуток, зазначається окремою 
статтею у всіх формах звіту про фінансові резуль-
тати для різних категорій підприємств;

Пприб. – податок на прибуток, зазначається окре-
мою статтею у всіх формах звіту про фінансові 
результати для різних категорій підприємств;

ІД – інші доходи, зазначається окремою стат-
тею у всіх формах звіту про фінансові результати 
для різних категорій підприємств, в т.ч. для малих 
та мікро (див. табл. 1);

ІФД – інші фінансові доходи, зазначається 
окремою статтею у формах звіту про фінансові 
результати для великих і середніх підприємств, а 
також підприємств всіх категорій, що складають 
звітність за міжнародними стандартами;

ІВ – інші доходи, зазначається окремою стат-
тею у всіх формах звіту про фінансові результати 
для різних категорій підприємств, в т.ч. для малих 
та мікро (див. табл. 1);

ІФВ – інші фінансові витрати, зазначається 
окремою статтею у формах звіту про фінансові 
результати для великих і середніх підприємств, а 
також підприємств всіх категорій, що складають 
звітність за міжнародними стандартами.

4. Чиста рентабельність витрат – визнача-
ється як відношення прибутку від операційної 
діяльності до суми собівартості реалізованих 
товарів (робіт, послуг) та операційних витрат 
(адміністративних витрат, витрат на збут та 
інших), пов’язаних з реалізацією товарів (робіт, 
послуг) (пп. 39.3.2.5. абз г) ПКУ [7]) :

.2 100% 100%
. .

.2 100% 100%
. .

,

.2 100%
.

,

2 100%
.

, 

де: .2 100% 100%
. .

 – чиста рентабельність витрат, що розра-
ховується на підставі звітності, що застосовується 
для великих та середніх підприємств, а також під-
приємств всіх категорій, що складають звітність 
за міжнародними стандартами;

.2 100%
.

 – чиста рентабельність витрат, що розра-
ховується на підставі звітності, що застосовується 
для малих підприємств;

2 100%
.

 – чиста рентабельність витрат, що роз-
раховується на підставі звітності, що застосову-
ється для мікро підприємств;

ОВ – операційні витрати, зазначається окре-
мою статтею у формі звіту про фінансові резуль-
тати підприємств, що складають звітність за між-
народними стандартами;

ІОВ – інші операційні витрати, зазначається 
окремою статтею у формах звіту про фінансові 
результати для великих, середніх та малих під-
приємств (див. табл. 1);

АВ – адміністративні витрати, зазначається 
окремою статтею у формі звіту про фінансові 
результати для великих та середніх підприємств, 
а також підприємств всіх категорій, що складають 
звітність за міжнародними стандартами;

ВЗ – витрати на збут, зазначається окремою 
статтею у формі звіту про фінансові результати 
для великих та середніх підприємств, а також під-
приємств всіх категорій, що складають звітність 
за міжнародними стандартами.

5. Рентабельність операційних витрат – 
визначається як відношення валового прибутку до 
операційних витрат (адміністративних витрат, 
витрат на збут та інших), пов’язаних з реалізацією 
товарів (робіт, послуг) (пп. 39.3.2.5. абз ґ) ПКУ [7]):
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2
.

.100% 100%,

2
.

. 100%,

2
.

. 100%,

де: 2
.

.100% 100% – рентабельність операційних 
витрат, що розраховується на підставі звітності, 
що застосовується для великих та середніх під-
приємств, а також підприємств всіх категорій, 
що складають звітність за міжнародними стан-
дартами;

2
.

. 100% – рентабельність операційних 
витрат, що розраховується на підставі звітності, 
що застосовується для малих підприємств;

2
.

. 100% – рентабельність операційних 
витрат, що розраховується на підставі звітності, 
що застосовується для мікро підприємств.

6. Рентабельність активів – визначається як 
відношення прибутку від операційної діяльності 
до поточної ринкової вартості необоротних та 
оборотних активів (крім поточних фінансових 
інвестицій і грошових коштів та їх еквівалентів), 
що прямо або опосередковано використовуються 
у контрольованій операції. У разі відсутності 
необхідної інформації про поточну ринкову вар-
тість активів рентабельність активів може визна-
чатися на основі даних бухгалтерської звітності 
(пп. 39.3.2.5. абз д) ПКУ [7]):

.2 100% 100%

.2 100% 100% ,

.2 100% ,

2 100% ,

де: .2 100% 100% – рентабельність активів, що розрахо-
вується на підставі звітності, що застосовується 
для великих та середніх підприємств, а також під-
приємств всіх категорій, що складають звітність 
за міжнародними стандартами;

.2 100% – рентабельність активів, що розрахову-
ється на підставі звітності, що застосовується для 
малих підприємств;

2 100% – рентабельність активів, що розрахо-
вується на підставі звітності, що застосовується 
для мікро підприємств;

БВА – ринкова або балансова вартість акти-
вів, зазначається в у звіті про фінансовий стан 
(балансі) (крім поточних фінансових інвестицій 

і грошових коштів та їх еквівалентів), що прямо 
або опосередковано використовуються у контр-
ольованій операції;

НА – поточна ринкова вартість необорот-
них активів, або вартість необоротних активів, 
зазначена в звіті про фінансовий стан (балансі) 
по залишковій вартості, згідно даних бухгалтер-
ського обліку. Відображаються у балансі всіх 
категорій підприємств. Виокремлюється вартість 
тих активів, що прямо або опосередковано вико-
ристовуються у контрольованій операції;

ОА − поточна ринкова вартість оборотних 
активів, або вартість оборотних активів, зазна-
чена в звіті про фінансовий стан (балансі), згідно 
даних бухгалтерського обліку. Відображаються у 
балансі всіх категорій підприємств. Виокремлю-
ється вартість тих активів, що прямо або опосе-
редковано використовуються у контрольованій 
операції;

ГК – гроші та їх еквіваленти, відображаються у 
балансі всіх категорій підприємств;

ПФІ – поточні фінансові інвестиції, відобража-
ються у балансі підприємств категорій: великих, 
середніх та малих, а також підприємств всіх кате-
горій, що складають звітність за міжнародними 
стандартами.

7. Рентабельність капіталу – визначається 
як відношення прибутку від операційної діяль-
ності до капіталу (сума необоротних та оборот-
них активів, крім поточних фінансових інвес-
тицій і грошових коштів та їх еквівалентів, 
крім поточних зобов’язань) (пп. 39.3.2.5. абз е)  
ПКУ [7]):

.2 100% 100%

.2 100% 100% ,

.2 100% ,

2 100% ,

де: .2 100% 100% – рентабельність капіталу, що розра-
ховується на підставі звітності, що застосовується 
для великих та середніх підприємств, а також під-
приємств всіх категорій, що складають звітність 
за міжнародними стандартами;

.2 100% – рентабельність капіталу, що розрахо-
вується на підставі звітності, що застосовується 
для малих підприємств;

2 100% – рентабельність капіталу, що розрахо-
вується на підставі звітності, що застосовується 
для мікро підприємств;

К – капітал – сума необоротних та оборотних 
активів, крім поточних фінансових інвестицій і 
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грошових коштів та їх еквівалентів, крім поточ-
них зобов’язань;

ПЗ – поточні зобов’язання, відображаються у 
пасиві балансу всіх категорій підприємств.

Висновки. Метод чистого прибутку застосову-
ється у разі відсутності або браку інформації, на 
підставі якої можна обґрунтовано зробити висно-
вки про достатній рівень порівнянності комер-
ційних та фінансових умов здійснення контр-
ольованих або неконтрольованих операцій. Тому, 
дуже важливо забезпечити якісну інформацію для 
обрахунків показників ефективності за цим мето-
дом. Метод чистого прибутку дозволяє, із запропо-
нованого переліку, вибрати конкретний показник 
рентабельності, який максимально відображатиме 
ефективність діяльності конкретного підприєм-
ства, з урахуванням особливостей господарської 
діяльності, або ж галузевих відмінностей. 

Для проведення розрахунків показників рента-
бельності, як правило, використовується інформа-
ція про прибуток, витрати, активи, власний капі-
тал. Ця інформація є публічною та зазначається у 
фінансовій звітності. Дослідження повинне про-
водитись на підставі даних підприємств спорідне-
ної галузі. Українське законодавство виділяє різні 
категорії підприємств, зокрема: мікропідприєм-
ства, малі підприємства, середні підприємства та 
великі підприємства. Відповідно, подається різ-

ний формат фінансової звітності для кожної кате-
горії підприємств, який базується на скороченні, 
узагальненні статей капіталу, доходів і витрат для 
мікро- та малих підприємств, або ж навпаки – роз-
ширення статей звітності для середніх та великих 
підприємств. Українське законодавство вимагає, 
зокрема, при певних умовах, малі та мікро під-
приємства складати фінансову звітність за між-
народними стандартами бухгалтерського обліку 
та фінансової звітності, яка тотожна за повнотою 
інформації, що викладається у фінансовій звіт-
ності для середніх і великих підприємств. 

Авторами систематизовані теоретичні та 
практичні аспекти розрахунку видів рентабель-
ності для методу чистого прибутку за принципом 
«витягнутої руки», що речуть Податковий кодекс 
України та настанови ОЕСР [7, 8]. 

Враховані авторами особливості фінансової 
звітності різних категорій підприємств, у методи-
ках розрахунку видів рентабельності, дозволить 
підвищити якість обрання фінансової інформації, 
що є підґрунтям для розрахунків коефіцієнтів; 
якість порівняння розрахованих показників ефек-
тивності по контрольованим і неконтрольованим 
операціям. Результат впливатиме на точність 
коригування податку на прибуток Українських 
підприємств, що ведуть господарську діяльність з 
іноземними компаніями.
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